

做生命"醉"美守护者 当好临床医生的"眼"

走近厦医附属二院医疗战线上的"幕后英雄"

外科、急诊科、ICU等科室 的医生想必大家都不陌生,但 说起麻醉科、放射影像科、检 验科的医生,很多人不太清楚 他们的工作内容,大部分人认 为,麻醉就是"打一针,睡一

觉";放射科就是"拍片子的"; 检验科就是"把标本放入仪器 就出结果"。殊不知,他们的 工作远非如此简单。营造安 全、舒适、精准的治疗环境的 背后,是他们全方位的监测、细

心的呵护。

8月19日是第七个中国医 师节,记者走进厦门医学院附属 第二医院(下称:厦医附属二 院),认识这群医疗战线上的"幕 后英雄"。

无影灯下的"生命守护者"



如果说无影灯下,主刀医生 是台前英雄,而麻醉医生则是保 驾护航的幕后英雄,他们穿梭在 每一个战场。

"只要进行手术,责任就担在 了肩上。"然而,麻醉医生的工作 还不能被大多数人所熟知和理 解,甚至依然被冠以"麻醉师"的 称呼。

在厦门医学院附属第二医院 麻醉手术科主任单立刚看来,麻

一针就走"那么简单, 而要陪伴手术的全程, 还需要时刻守在患者 身边,通过密切观察手 术进展和患者身体的 各项指标变化,不断作 出判断和调整,来保障 患者的生命安全。要 成为一名优秀的麻醉 医师,必须具备坚韧不 拔的毅力、心思缜密的 预判力和敢于决策的

醉医生的工作绝对不

是普通人想象中的"打

处理能力。

随着现代临床医学的发展, 麻醉医生的"战场"已经超越手术 室的范畴。在老年患者、高危产 科以及困难气道处理和各类危急 症患者抢救中,厦医附属二院麻 醉医生们以精湛技术帮助患者一 次次转危为安。

今年1月,一名患者因吞食 完整虾蛄而盖住咽喉部的声门, 呼吸通道被堵住,命悬一线。麻 醉团队紧急为患者制定麻醉预 案,在保障患者气道通畅的情况 下进行全身麻醉,使得这只卡喉 的虾蛄完整取出,将危急情况巧 妙化解,保障患者的舒适和安全。

"近年来,麻醉医生在临床上 扮演着越来越重要的角色。越是 高精尖、高难度的手术,外科医生 就会越需要麻醉医生的判断。围 术期之外,麻醉医生也开展着各 种舒适化镇痛服务与危重病患者 抢救的工作。"单立刚说,目前麻 醉科配备了各类专用设备,能够 高效地完成无痛胃肠镜、无痛纤 支镜等工作,并在全院倡导舒适 医疗,打造无痛医院,为无痛分 娩、老年患者提供更加安全舒适 的医疗环境。

此外,作为教学医院,麻醉科 目前还承担着厦门医学院麻醉 学、临床医学、护理学等专业本科 学生以及内蒙古医科大学硕士的 教学和培养工作。近5年来主持 课题15项,各种专利20余项,发 表SCI等期刊数十篇。

黑白影像中炼就"火眼金睛"

在现代医院中,放射科是医 院的重要科室,然而放射科医师 却是一个不为人熟知的群体,常 常被人们称为"拍片子的"。殊不 知因为"同病异影,异影同病",每 份报告都要结合临床病史、体征 以及实验室检查,参考其他影像 学如超声、核医学等检查,才能得 出一个相对精确的诊断。

"病人的片子拿在手上,犹如 托举着一个生命的希望。"厦医附 属二院放射影像二科副主任王艳 表示,放射科医师可以说是医疗 战线中的隐形守护者。在工作过 程中,放射科医师要"明察秋毫", 在千百幅图像中寻找疾病的蛛丝 马迹,让病灶无所遁形,是临床医 生的"眼"。从扫描到出报告,整 个过程需要层层把关,稍有偏差 就决定了病情的不同走向。

近年来,随着影像医学的飞 速发展,新的设备不断涌现。据 介绍,厦医附属二院放射二科配 备超高端GE Discovery64排宝石 能谱CT、西门子 Definition AS + 64 排 CT、GE 64 排螺旋 CT及 16排螺旋CT、 数字化x线机(DR)、 GE全数字化乳腺三 维断层摄影系统、双 能X线骨密度仪、数 字胃肠机等设备。去 年,医院又为科室配

置了数坤人工智能软件系统,实 现肺结节与肋骨病变自动筛查, 极大提高了疾病诊断的准确性和 工作效率。

今年6月,厦医附属二院多学 科团队切除重达3公斤多的罕见 巨大孤立性纤维瘤。该病例中, 术前放射科医生通过肺部CT增 强发现并诊断了肿瘤起源、范围 与周围组织关系,为多学科团队 完成这一疑难手术的诊治提供精 准依据,最终取得良好治疗效果。

"尽管被称为'幕后英雄',现 在却有越来越多的影像诊断医生



走出去。"王艳说,影像医生通过 与临床沟通,参与到患者疾病的 诊治与预后全疗程中去,最典型 的就是医院建立的"MDT"团队, 同时也会邀请临床医生走进医学 影像学科室,提升诊断能力。

为了提高影像诊断准确性, 科室在临床、教学、科研"三位一 体"齐头并进。近五年,科室在省 级、市级、校级教学比赛中多次斩 获荣誉,教学工作扎实成果喜 人。截至目前,教学、科研方面主 持各级基金课题21项,发表论文 40余篇,参与专著编写4部。

百姓健康堡垒的"侦察先锋"

医院作为"健康守护者"的堡 垒,检验科无疑是其前沿的"侦察 先锋"。作为疾病快速诊断的检 验人员,厦医附属二院检验科团 队始终坚守"精益求精做检验、一 丝不苟守质量、全心全意护健康" 的理念,负责全院患者的化验任 务,为临床医师提供治疗方案的 关键依据。

他们每日与血液、尿液、各类 分泌物等样本紧密接触,率先从这 些细微之处探寻病因,为临床提供 精准"情报",成为连接患者与临 床的重要桥梁,为患者治疗赢得时 间。



"检验科医生就是临床医生的 '眼睛'。"厦医附属二院检验科副 主任黄连江说,"检验工作者们犹 如医疗战场的'侦察兵',不放过 任何一个细微的异常。在工作中, 我要求每位同事都要对每一份标 本有敬畏之心,把每一次检验都当 成自己亲人的标本看待,始终秉持 '视检如亲'。'

2019年,在西北做羊肉贩卖生 意的王先生(化名)持续反复发烧 8个多月,辗转省内多家大医院求 诊,但一直未找到病因,症状也越 来越重。王先生非常恐慌,以为患 上不治之症。听闻厦医附属二院检 验科经常查出"怪病",王先生便慕 名就诊于感染科。经过与患者深入 了解病史和生活习惯,并结合反复 验证的检验结果,检验科团队最终 找到王先生"怪病"的幕后真凶-布鲁氏菌。后经感染科精准治疗, 王先生很快就康复了。

直面病原微生物,检验科医生 就像是冷静的"病菌捕手",凭借 着专心、耐心、细心,精准狙击,让 肆虐的病菌无处遁形,为病例的判 定提供了至关重要的实验室检测 依据。"技术和经验缺一不可。"黄 连江表示,他们一直将检验质量放 在首位,不断提高检验技术和医疗 服务水平,带领打造一支标准化的 "高精尖"团队。

(廖小勇 潘志明 高莹)